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Træningspas

Øvelse oversigts
Af Lise Lotte Christensen og Frank Naumann
Kilde: http://netdyredoktor.inforce.dk/sw16870.asp

At dække, blive liggende og afdækkes på afstand
Mål: At hunden dækker på kommando, bliver liggende mens ejeren går et stykke fra hunden og at hunden kan afdækkes på afstand 

Gå pænt i line
Mål: At hunden følger ejeren i løs line uden at trække 

At komme når du kalder
Mål: At hunden kommer når du kalder, selv om forstyrrende elementer er til stede - eksempelvis andre mennesker eller hunde. 

At sidde, blive siddende og sidde på afstand 
Mål: At hunden sidder, bliver siddende mens ejeren går et stykke fra hunden og at hunden kan sidde på afstand 

At søge
Mål: At hunden kan finde gemte genstande inde og ude. 

At gå zig-zag
Mål: At hunden skal gå i "zig-zag" bevægelse mellem ejers ben. 

Endvidere findes er der også beskrevet

At give pote 
Mål: At hunden giver pote på signal 

At berøre og følge et mærke

Mål: At få hunden til at berøre et mærke og følge mærket til et bestemt sted – eksempelvis hundekurven 

Indledning:
Tips om træning
Før du går i gang med at træne din hund efter et eller flere af Hundeskolens træningspas, bør du læse nedenstående. Her fortæller vi lidt om træningsmetoden du og din hund vil komme til at træne efter, hvordan du bedst belønner din hund, hvad du skal tage højde for, når du træner m.m.

Det er godt at arbejde med sin hund alene, men det er en mægtig god idé også at gå til træning i en forening eller hundeklub. Her kan du nemlig få gode idéer af instruktører og andre, der arbejder med hunde. En instruktør kan se dig og din hund "in action" og hjælpe dig til det bedst mulige resultat med din hund. Man kan også have stor glæde at tale med andre hundeejere om deres hunde, træning og oplevelser. Din hund vil også elske at møde og lege med andre glade og dygtige hunde. Vi håber, at Hundeskolens træningspas og artikler giver dig lyst til at gå til træning med din hund - hvis du da ikke allerede gør det?
Motivation og belønning
Metoden vi anvender i Hundeskolen bygger på moderne indlæringsprincipper med motivation og positiv forstærkning. Det vil sige, at vi i indlæringsfasen altid forsøger at skabe en situation, hvor hunden naturlig vil søge at gøre det vi ønsker. Vi motiverer hunden og roser og belønner det vi ønsker. Hunden lærer snart, at gentage det den bliver belønnet for og undgå adfærd, der ikke giver resultat. Vi anvender ikke straf i indlæring, da straf hæmmer hundens lyst til at prøve og virker stressende på hunden.

Med belønningsbaseret træning kan man starte med at træne hvalpen, når den er faldet til i hjemmet. Træningen vil blive opfattet positivt af hunden og det vil styrke familiens lederroller overfor hunden. Hunden vil hurtigt lære glæden ved samarbejdet og blive en veltilpasset del af familien.

Den vigtige timing
Hvis du ønsker at belønne hunden for noget ønskeligt, skal rosen falde mens hunden udviser adfærden eller max. 1 sekund efter adfærden er udvist. Falder rosen (eller risen) senere forbinder hunden det ikke med den pågældende adfærd. Det gælder derfor om at have godbidden eller bolden klar i lommen, så du kan belønne hunden, straks den gør det du ønsker. 

Du bør kombinere godbidden med ros og sige "Dygtig!", mens du giver hunden godbidden. På den måde lærer hunden, at signalet "Dygtig!" betyder "rigtig adfærd - belønningen er på vej!" Når denne effekt er opnået, gør det knap så meget, at der gør et par sekunder mere før belønningen falder. Øv dig i at rose hunden straks den gør noget, du ønsker.  

Former for belønning
Stemmen: Glad, livlig og motiverende ros med stemmen, er positivt forstærkende. Brug gerne stemmen sammen med godbidder, leg eller berøring. Følg altid op med ros, når hunden gør noget du beder den om og/eller hvis du ser hunden gøre noget positivt. 
Godbidder: Det er en god ide at bruge godbidder, når du lærer hunden noget nyt. Godbidden forstærker din ros og får hunden til at gentage adfærden. Træn men hunden når den er sulten - ikke når den lige har spist eller er træt. Vælg godbidder hunden er rigtig glad for. Godbidderne skal være meget små og lette at tygge. Du skal kunne give hunden 25-30 godbidder uden at den bliver mæt! Prøv dig frem og lav en liste over de godbidder din hund er gladest for, eksempelvis: Pølse og ost i terninger, tørret lever, kogt kylling, små rugbrødsterninger, små pålægs-terninger, bløde Frolic trykket i kvarte stykker m.m. Når hunden forstår "træningslegen", kan disse suppleres med andre mad belønninger, eksempelvis: Rosiner, ærter, gulerod i terne, franskbrød i tern, kogt pasta i små stykker, tørkost m.m. 
Leg og berøring: Når hunden har fået forståelsen for øvelsen, eller hvis hunden slet ikke er interesseret i mad, kan du belønne hunden på andre gode måder. Leg og berøring kan også bruges som positiv forstærkning. Vær opmærksom på om måden du belønner hunden på, stresser eller beroliger hunden! For eksempel: Leg med en tennisbold, fodbold, frisbee eller leg med andre hunde er stressende og kan anvendes, hvis du ønsker fart og intensitet i den øvelse du indøver. Berøring du ved hunden holder af, så som massage, blive kælet, nusset og talt roligt til, er at foretrække, hvis du skal indlære adfærd som kræver ro og koncentration. 
Hvalp eller voksen og racens særpræg
Det er væsentligt at huske på, om man træner med en hvalp, en unghund i den fysiske kønsmodningsperiode eller en voksen hund. Det er indlysende, at en hvalp ikke har samme koncentrationsevne som en voksen hund og at man derfor skal gå langsomt frem, men der er også andre hensyn at tage i forhold til hundens mentale og fysiske udvikling. I afsnittet hundens udvikling kan du læse mere om den udviklingsperiode netop din hund befinder sig i, samt hvilke hensyn du bør tage og hvordan du bedst målretter indsatsen i den periode. 

Det er også vigtigt at kende til din hunds brugsmæssige baggrund. Uanset nutidige anvendelse har alle hundetyper (og senere hunderacer) oprindelig haft en arbejdsfunktion. Eksempelvis som hyrde-, vagt-, jagt-, træk-, kamp-, slæde- eller selskabshund. Evnerne og lysten til at løse opgaverne hunden er "designet" til, er stadig forankret i hundens mentalitet. I afsnittet hunderacekendskab kan du læse mere om din races arbejdsmæssige baggrund.

Korte sekvenser og slut med succes
Det er ikke kvantiteten, men kvaliteten der tæller! Træn derfor i korte sekvenser og hold flere pauser. Men træn gerne flere gange om dagen af 5-10 min. varighed (kortere med små hvalpe). Slut altid mens legen er god og hunden stadig virker interesseret og slut altid med succes. 

Kommandoer og kropssprog
Hunden kommunikerer primært via mimik og kropsprog, men også ved hjælp af lyde, berøringer og dufte. Vi kan hjælpe hunden til hurtigere at forstå, hvad det er vi ønsker den skal gøre, ved også at bruge mimik og kropsprog, når vi træner med hunden. Det er vigtigt, at alle der træner med hunden, anvender de samme signaler. Lav evt. en liste, således at alle husker de forskellige signaler og deres betydning. Husk også på, at alle signalerne tydeligt skal adskille sig fra hinanden (både lyd- og håndsignaler).

Vi forventer, at hunden lærer at forstå vores sprog. Derfor er det vel også rimeligt, at vi lærer at forstå hundens "sprog"? I afsnittet gode hundebøger kan du se henvisninger til bøger om bl.a. hundens adfærd, mimik og kropsprog, træning og valg af race. Forståelse for hundens adfærd og kommunikationsmønstre er grundlæggende for fremtidig succes for hund og ejer.

Begrænsningerne
Hundeskolens træningspas bygger på belønningsbaseret træning. Som udgangspunkt kan alle hunde derfor deltage uanset alder og race, men der kan selvfølgelig være undtagelser. Tag særlig hensyn til hvalpe og unghunde og gå kun langsomt frem. Hvis du er i tvivl eller har problemer med indlæringen, så kontakt en hundeorganisation. Hvis hunden er angst, aggressiv eller udviser unormal adfærd så kontakt din dyrlæge. 
Øvelse:
At dække, blive liggende og afdækkes på afstand


Mål: At hunden dækker på kommando, bliver liggende mens ejeren går et stykke fra hunden og at hunden kan afdækkes på afstand

Introduktion til øvelsen: Vi anbefaler, at du læser afsnittet træningstips, før du begynder at træne med din hund.

Det er en god idé at lære hunden at dække på kommando. Når hunden ligger ned, er den rolig og under kontrol. Det er praktisk, eksempelvis når der kommer gæster eller når en større hund skal hilse på børn eller hvis hunden bliver lidt voldsom i leg med andre (en hurtig afdækning kan bringe ro over situationen). Det er også rart at hunden kan dække og blive liggende en tid, eksempelvis hvis hunden er løs og I møder mennesker eller dyr på jeres vej. Det er også praktisk, hvis man skal have indkøbsvarer, børn eller klapstol ud af bilen osv. 

Du kan hurtigt lære en hvalp eller en voksen hund at dække, men afstanden til hunden og tiden hunden skal blive liggende skal øges langsomt. Træn først uforstyrret og gør gradvis omgivelserne mere interessante. Træn altid i korte sekvenser (meget korte sekvenser med hvalpe) og slut altid en øvelse med succes!

1. Træningspas:
Træn i vante omgivelser i fred og ro. Træn helst uden line på hunden (så er den ikke i vejen og du fristes heller ikke til at trække i linen). Hav godbidderne inden for rækkevidde.
Sig hundens navn, og ros og beløn (herfra kaldet RB) hunden for at se på dig. Vis hunden at du har en godbid i hånden. Luk hånden om godbidden og før hånden fra hundens hoved til jorden i en hurtig bevægelse. Hold hånden helt stille og sig intet! Hunden vil måske slikke og skrabe på din hånd. Vær tålmodig og sig ikke noget. Hunden vil omsider lægge sig ned for bedre at kunne snuse til og undersøge din hånd. Straks hunden ligger sig ned, siger du "dygtig" og åbner hånden, så hunden kan få godbidden. Lad blot hunden rejse sig mens den spiser godbidden.

Gå lidt til siden og gentag øvelsen. Husk, at tie stille og holde hånden helt stille. RB hunden hver gang den lægger sig ned. Hunden vil hurtigt finde ud af, hvad det er du ønsker, at den skal gøre, og lægge sig straks du holder hånden på jorden. Træn øvelsen flere steder i huset og senere i haven. Hold flere pauser og slut med succes.

Hvis hunden mister koncentrationen, så vis den hurtigt godbidden og lukke hånden igen. Slut øvelsen med succes (husk at træne korte sekvenser).

Gå til 2. Træningspas

2. Træningspas:
Gentag øvelsen som sidst. Når du tør vædde 100 kr. på, at hunden lægger sig ned, staks du holder hånden på jorden, er det tid til at introducere "dæk" kommandoen. Start med at sige kommandoen samtidig med at hunden lægger sig ned. Husk at rose hunden, når den lægger sig og giv den en godbid. Mens hunden endnu ligger roligt, siger du "fri" og træder væk fra hunden (hunden skal vide at øvelsen er slut).

Hunde er meget visuelt orienterede og du kan derfor med fordel anvende et håndsignal sammen med kommandoen "sit". Du kan eksempelvis indøve at, at en strakt arm ført med håndfladen mod jorden, betyder "dæk" (det håndsignal du vælger, skal tydeligt adskille sig fra andre signaler du bruger).

Sådan gør du: Få hundens opmærksomhed. Før håndfladen mod jorden (med en overdreven bevægelse) samtidig med at du siger "dæk". Ros hunden når den lægger sig. Gentag, men før denne gang ikke hånden helt så langt ned som før (mindre overdreven bevægelse). Målet er, at du kan stå oprejst og blot skal børe armen lidt.

Når hunden, efter nogle træningsgange, forstår det nye håndsignal, kan du bruge håndsignalet alene, kombinere det med kommandoen "dæk", eller du kan anvende lydsignalet "dæk" alene. 
Husk at træne og vedligeholde alle tre signaler, hvis du ønsker at kunne bruge dem senere.  Afslut altid med "fri!" kommandoen.

Gå til 3. Træningspas
3. Træningspas:
Træn "dæk" øvelsen med lydsignal og/eller håndsignal i huset, haven og senere på gåturen, i byen m.m. 

Når hunden har fuld forståelse for denne del af øvelsen, kan du begynde at øge tiden hunden dækker eller afstanden du går fra hunden. I den forbindelse gælder følgende regler: Træn i rolige omgivelser. Øg tid eller afstand langsomt, gå altid tilbage (kald ikke på hunden) og RB hunden, mens den dækker! (vent ikke til du har sagt "fri"). Øg kun afstanden og tiden begrænset, hvis du træner med en lille hvalp. Gå langsomt frem med unghunde og voksne hunde.

Sådan gør du: Bliv stående hos hunden, når du øger tiden hunden skal blive dækkende. Giv den signalet til at dække. Tal roligt men rosende til hunden, mens den dækker. Giv hunden en godbid (stadig dækkende) når den har ligget eksempelvis 5, 10 eller 15 sekunder og sig så "fri!" til hunden. Leg lidt med hunden og prøv igen. Bliv hos hunden, mens du langsomt øger tiden. Hvis hunden rejser sig, så sig blot et roligt "nej!" og signalér "dæk" igen. Skæld ikke hunden ud i indlæringsfasen. Måske er forstyrrelserne for kraftige eller tiden for lang? Husk pauser og succes til slut.

Når du skal øge afstanden til hunden, kan det gøres således: Giv hunden signalet til at dække. Tal roligt men rosende, mens du træder ét skridt tilbage (sig evt. "bliv" til hunden). Hold øjenkontakt med hunden og tal fortsat rosende. Gå tilbage til og RB hunden mens den dækker! Afslut med altid med "fri!" kommandoen. 

Træn ikke tid og afstand samtidig før hunden er sikker i begge dele hver for sig.
Gå til 4. Træningspas

4. Træningspas:
Du kan begynde at introducere forstyrrelser gradvist (i meget begrænset omfang til hvalpe), når hunden lyder "dæk" signalet konsekvent. Mange mennesker fristes til at kalde på hunden, når de er gået fra hunden i en dæk-øvelse. Gør kun dette meget sjældent! I denne del af dæk-øvelsen skal du fokusere på at få hunden til at blive på stedet og ikke at komme til dig! 

Hvis du træner med en unghund eller en voksen hund, kan du også træne at gå i skjul. Gør dog først dette når hunden er meget sikker i øvelsen. Start med at gå bag en busk (hvorfra du stadig kan se hunden) i nogle få sekunder. Gå så retur og RB hunden. Gå meget langsomt frem i denne øvelse. Husk aldrig at skælde hunden ud i en indlæringssituation!

For variationens skyld kan du prøv at træne dæk-øvelsen, mens du selv sidder i en stol, ligger på gulvet eller står med ryggen til! Du kan også øve, mens hunden står på et bord eller på en træstamme. Gør det sjovt og rart for hunden at arbejde sammen. 

Gå til 5. Træningspas
5. Træningspas:
Når hunden lyder "dæk" signalet konsekvent, kan du introducere "dæk" på afstand. Altså, at du kan får hunden til at lægge sig, mens den endnu er et stykke fra dig. Denne øvelse er sværere og er derfor tiltænkt den voksne hund.

Øvelsen kan indøves således: Træn uden line et uforstyrret sted. Medbring et stykke legetøj, eksempelvis en bold, hunden er glad for. Når hunden er et par meter fra dig, siger du dens navn (den skal blot se på dig - ikke komme til dig!). Når hunden ser på dig, viser du den bolden og kaster den straks til hunden (med overhåndskast) eller lige forbi hunden. Ros hunden og leg lidt med den. Gentag flere gange med forskellig afstand. Kast hver gang bolden ud til hunden. 

Idéen er, at hunden skal se på dig, blive stående og afvente hvad der skal ske. Når hunden afventer på afstand, når du siger dens navn, kan du give sige "dæk" og samtidig vise hunden håndsignalet for "dæk". Straks hunden lægger sig, kaster du bolden ud til hunden, roser den og siger "fri". Når hunden har forståelse for opgaven, kan du sige "dygtig!", når den lægger sig, gå ud til hunden og belønne den, og derefter give den "fri" igen.  

Du skal naturligvis starte med at have hunden på relativ kort afstand (1-2 meter), når du introducere denne variation af dæk-øvelsen. Når hunden har forståelse for opgaven, kan du sige "dygtig!" når den lægger sig, vente en kort tid og derefter gå ud til hunden eller kaste bolden som belønning. Husk at give hunden "fri" når du har rost den. Når hunden forstår øvelsen på kort afstand, kan du langsomt øge afstanden og forstyrrelserne. Husk altid, at ros og belønning skal falde, mens hunden sidder og er på afstand, enten ved at kaste belønningen til hunden eller ved at gå ud til hunden og belønne den. 

God fornøjelse!
Øvelse:
Gå pænt i line
Mål: At hunden følger ejeren i løs line uden at trække
Det er både behageligt for hund og ejer, at hunden følger ejeren i løs line, når de går sammen. Erfaringen siger, at det altid er lettere at lære hunden gode vaner, end at aflære hunden dårlige vaner. Det er også sandt, når vi har hunden i line. Lær derfor hunden at følge dig i løs line allerede fra hvalpestadiet. Man kan også godt lære en voksen hund at følge ejeren i løs line, det tager blot lidt længere tid. Men tiden er som oftest godt investeret, da en glad og lydig hund er en fornøjelse at have med når man færdes ude.

Bemærk: Det må på det kraftigste frarådes at anvende udstyr som pighalsbånd (nogle typer er også forbudt ved lov). Ligeledes er det ikke tilrådeligt at rykke kraftigt i hundens halsbånd, som gammeldags træning foreskriver. Metoden kan gøre skade på hundens hals, nakke og ryg. Ydermere er det således, at hunden opfatter denne form for behandling som aggressivitet fra vores side, hvilket virker afstandsforøgende! Det vil få hunden til at søge væk fra os og ikke tættere på os som ønsket. Forkert eller vedvarende brug af udstyr som flex-liner, kan give en dårlig kontakt mellem hund og ejer samt vedligeholde den dårlige vane at gå foran ejeren og trække i linen. Brug derfor flex-liner med omtanke (men gerne i skoven eller på stranden, hvor hunden skal være i line).

1. Træningspas:
Træn først uforstyrret og gør gradvis omgivelserne mere interessante. Træn altid i korte sekvenser, brug masser af ros og belønning i din træning og slut altid med succes.

Træn hjemme i fred og ro. Sig hundens navn og ros og beløn den (herfra kaldet RB) for at se på dig. Hold hundens line i venstre hånd. Vis hunden en godbid eller noget af dens favoritlegetøj. Hold dette i højre hånd, uden for dens rækkevidde og lok hunden om på venstre side (hvis hunden skal gå på højre side, hold da linen i højre hånd). RB hunden når den er ved den ønskede side.

Få hundens opmærksomhed (sig kun dens navn), vis den en ny godbid og gå et par skridt. RB hunden for at følge dig 5-7 skridt lige ud. Gentag et par gange. Giv signalet "fri" når I holder pause. Motivér igen hunden til at følge dig 10-15 skridt, før du RB den. Gå med små livlige skridt og tal lokkende til hunden (sig gerne dens navn, men ingen kommandoer endnu), når den følger dig.

Hvis hunden bliver ivrig, hopper op eller trækker i linen, så stop op og lok hunden tilbage i den ønskede position. Vent til hunden igen ser på dig, hvorefter du fortsætter. RB hunden, når den igen går i løs line. Målet er, at den skal følge dig opmærksomt og med logrende hale. Varier tempoet (hurtigt/langsomt) og træn også højre og venstre sving. RB hunden når den følger dig opmærksomt, også når du drejer. Husk, at sige "fri" når I holder pause. Øg langsomt afstanden du går, før du belønner hunden. Husk at holde pauser og altid slutte en øvelse med succes.

Gå til 2. Træningspas

2. Træningspas:
Gentag øvelsen som sidst. Når I har god kontakt, så lad et familiemedlem overvære din træning. RB hunden for at være opmærksom på dig og ignorerer den anden person. Lad hunden følge dig over længere afstande, før du RB den. Hvis hunden følger dig pænt i løs line, kan du gå udenfor.

Træn i haven eller et andet sted, hvor I kan arbejde relativt uforstyrret. Når hunden er opmærksom på dig, så RB den straks. Sig "fri" og leg lidt med hunden, fortsæt så træningen. Gør godbidden eller genstanden interessant, og stik den så i lommen. Begynd at gå, tag godbidden eller bolden op ad lommen engang imellem. RB hunden når den følger dig opmærksomt. Hvis hunden trækker i linen, så stop op og vent til den ser på dig igen. RB hunden når han atter er opmærksom, og følger dig i løs line. Du skal variere dit tempo og animere hunden til at følge dig. Husk at RB hunden ofte.

Få din hjælper til at gå rundt udenfor sammen med dig. Han skal ikke tale til hunden, blot være et naturligt forstyrrende element. RB hunden for at være opmærksom på dig. Tilføj flere sving og forhindringer på jeres tur (havestole, træer og buske). RB hunden for at følge dig rundt i terrænet. Gå gerne op ad et hegn eller en hæk og ros hunden for at gå tæt ved din side. Hvis hunden hænger med hovedet eller går til siden, skal du pludselig blive livlig og animerende, således at han igen følger dig. Lad din hjælper snakke og bevæge sig, mens I træner. Husk, at sige "fri" og lege med hunden i pauserne.

Gå til 3. Træningspas
3. Træningspas:
Gentag øvelsen som sidst. Når I har god kontakt, så bevæg jer uden for haven. Hunden vil sikkert være optaget af spændende fremmede dufte, så du skal igen arbejde lidt mere for at holde hundens opmærksomhed. Planlæg din træning således, at I træner et sted der ikke kommer mange fremmede hunde. Gentag øvelsen og sørg for at han ser glad ud, mens han følger dig.

Det er vigtigt at du varierer afstanden hunden skal gå, før du RB den. Gør det spændende for hunden at holde øje med dig. Hvis den ignorerer en fugl eller en bil, der kører forbi så ros hunden. Husk, at trækker hunden i linen, så stopper du eller går den anden vej! Hunden skal ikke have succes med at gå i stram line. Hvis I møder en hund på jeres vej, skal du motivere hunden lidt mere for at holde kontakten. Lav evt. et par sving eller omkring vendinger, det vil som oftest få hundens opmærksomhed tilbage på dig - RB når den går i løs line og er opmærksom. Sig "fri" og leg med hunden, når den har været dygtig.

Gå til 4. Træningspas

4. Træningspas:
Gentag dele af øvelsen fra sidst. Træn et sted hvor der er lidt flere mennesker og måske et par hunde. Lav mange sving og omkring vendinger, således at hunden skal være opmærksom for at følge med dig. Tal opmuntrende til den og RB, når den følger dig. Hvis I passerer forbi en anden hund, så skal du yde en ekstra indsats for at holden hundens opmærksomhed. RB hunden med noget meget lækkert hvis den ignorerer hunden og passerer forbi. Hvis den stopper eller trækker mod den anden hund, så stop, sig "Nej!" og motivér igen hunden til at følge dig. RB når det lykkes. Hold pauser og leg med hunden. Træn steder med flere mennesker i byen og på grønne områder med andre hunde. Ros og beløn hunden for at gå pænt forbi andre mennesker og hunde i møder.

Gå til 5. Træningspas

5. Træningspas:
Gentag dele af øvelsen fra sidst. Træn eksempelvis i byen, ved legepladsen eller på grønne områder med andre hunde. Lad godbidden eller legetøjet "forsvinde"

 God fornøjelse!
Øvelse:

At komme når du kalder
Mål: At hunden kommer når du kalder, selv om forstyrrende elementer er til stede - eksempelvis andre mennesker eller hunde.

For at få et sikkert og hurtigt indkald skal du gøre følgende:
Indledningsvis trænes hjemme i vante omgivelser, uden forstyrrende elementer - dvs. hvor hunden er mindst distraheret. Når hunden er sikker i indkald her, kan du gradvis træne øvelsen i mere lokkende omgivelser.

Allerede ved 8 ugers alderen påbegyndes træningen med indkald. Ved denne alder skulle hvalpen i vild tilstand følge sin mor på små udflugter, og ville den holde sig i live, måtte den ubetinget følge hende.

Kunsten i indkaldsøvelsen består i, at gøre indkaldet til noget spændende - noget hunden vil gøre, hver gang I kalder. Til det formål skal I indledningsvis bruge lækre godbidder, og ikke dens normale foder. Anvend i stedet eks. pølser som er skåret ud i bittesmå stykker. Hunden vil elske dig for det, og gøre alt for en belønning.

Husk, at I kun skal træne nogle få minutter ad gangen, og at I altid skal afslutte med succes.
Det er også vigtigt, at I aldrig løber efter hunden. Ej heller at udskælde hunden når kommer retur (i de tilfælde hvor hunden er uopmærksom - korriger hellere med et NEJ! og nyt indkald).

Bemærk, at du aldrig skal anvende hundens navn i forbindelse med udskæld. Hunden skal udelukkende forbinde sit navn med noget positivt.

Ved de efterfølgende træningspas, vil alle øvelser afsluttes med at man roser, og belønner hunden med en godbid. Herefter forkortet RB
1. Træningspas:
Sig hundens navn - giv den en godbid, når den ser på dig. Gå rundt i huset. Sig navnet igen, og ser hunden på dig, så RB den. Gentag indtil hunden meget ivrigt ser på dig, når du siger dens navn. 

Sig herefter dens navn (ikke "kom" eller "her") og løb et par skridt væk fra den. Sæt dig ned med ryggen til. Når hunden kommer om foran dig - RB opmuntrende (grib ikke ud efter den!).

Gentag flere gange - øg afstanden. Sig "fri" når du rejser dig, og øvelsen er færdig. Husk, at du altid skal løbe væk fra hunden. Træn også, at kalde dens navn, når den er optaget af at se eller dufte til noget. Ros hunden straks den afbryder og ser på dig.

Gå til 2. Træningspas

2. Træningspas:
Gentag øvelsen som før, men denne gang holder du fast i godbidden, som hunden sikkert vil prøve at få fat i. Mens den snuser til godbidden, sætter du din anden hånd på hundens halsbånd. Når du har fat i halsbåndet - RB. Grunden til at du allerede nu skal sætte hånden på halsbåndet er, at hunden ikke senere skal associere den udstrakte hånd med, at du vil fange hunden. Det er derimod et signal om belønning med godbid, altså en positiv association.

Sig herefter "fri" og lad den løbe igen. Gentag flere gange. Hunden vil hurtigt lære, at din hånd på halsbåndet er en forudsætning for at blive belønnet, og at den får lov at løbe igen.

Varier mellem at bruge godbidder, legetøj, ros og leg når hunden kommer hjem, og giv den "fri" igen. Når den kommer hurtigt og direkte til dig, hver gang du kalder, kan du tilføje kommandoen "her" eller "kom" til dens navn. Gentag øvelsen.

 Gå til 3. Træningspas
3. Træningspas:
Gå udenfor til et kendt, men ikke specielt interessant sted. Haven eller et grønt område uden andre hunde og mennesker er at foretrække. Gentag øvelsen som i foregående lektion.
Hvis den ikke straks løber mod dig, når du kalder, så afled dens opmærksomhed med et bestemt "Nej!", og kald så i et opmuntrende tonefald dens navn på ny, mens du løber hurtigt væk fra den. Ros og berør halsbåndet, når den kommer til dig. Beløn den og lad den løbe igen.

Hvis det mislykkes, så gå et skridt tilbage i træningen. Skæld ikke hunden ud, men husk, hvad det var der fristede den og vær mere opmærksom næste gang.


Gå til 4. Træningspas
4. Træningspas:
Prøv nu indkaldsøvelsen, hvor et barn, en nabo eller en ven befinder sig i haven.
Gentag øvelsen som i foregående afsnit. Hvis hunden ikke straks kommer mod dig, så afled dens opmærksomhed med et bestemt "Nej!". Kald i et opmuntrende tonefald hundens navn på ny, og løb hurtigt væk fra den igen. Ros og berør halsbåndet. Beløn den og lad den løbe igen.

Lav en aftale med en anden hundeejer, og få denne til at deltage i træningen (hundene kender hinanden). Lad hundene lege i få minutter, hvorefter I hver især indkalder hundene. RB overstrømmende, når det lykkes. Lad dem herefter lege igen.

Hvis hunden ikke straks kommer mod dig, så afled dens opmærksomhed med et bestemt "Nej!". Kald hundens navn på ny, og løb hurtigt væk fra den igen. Ros og berør halsbåndet. Beløn den og lad den løbe igen.

Gå til 5. Træningspas
5. Træningspas:
Introducer gradvist flere forstyrrende elementer i træningen. Når hunden sikkert og ubetinget løber hen til dig, er tiden inde til også at træne øvelsen med en eller flere fremmede hunde. Start med en enkelt fremmed hund og udvid til flere, når hunden kommer konsekvent. 
  

God fornøjelse!
Øvelse:
At sidde, blive siddende og sidde på afstand
Mål: At hunden sidder, bliver siddende mens ejeren går et stykke fra hunden og at hunden kan sidde på afstand

Det er en god idé at lære hunden at sidde på kommando. Når hunden sidder, er den rolig og under kontrol, og det er praktisk, eksempelvis når I skal krydse en vej, eller hilse på folk i møder (hvis hunden sidder ned, kan den ikke samtidig springe op!). Det er også rart, at hunden kan sidde og blive siddende en tid, hvis du eksempelvis skal se nærmere på den, eller have hunden i ro mens du får indkøbsvarer, børn eller klapstol ud af bilen osv. 

Du kan hurtigt lære en hvalp eller en voksen hund at sidde, men afstanden til hunden og tiden den skal blive siddende skal øges langsomt. Træn først uforstyrret og gør gradvis omgivelserne mere interessante. Træn altid i korte sekvenser (meget korte sekvenser med hvalpe) og slut altid en øvelse med succes! 

1. Træningspas:
Træn i vante omgivelser i fred og ro. Træn helst uden line på hunden. Hav godbidderne inden for række vidde. Sig hundens navn, og ros og beløn (herfra kaldet RB) hunden for at se på dig. Vis hunden at du har en godbid i hånden. Luk hånden om godbidden og hold armen strakt ca. 30 cm. over hundens hoved, altså udenfor hundens rækkevidde. Hold hånden helt stille og sig intet! Hunden vil sikkert hoppe op mod din hånd og slikke på hånden, gå baglæns m.m., før den omsider sætter sig ned. Straks hunden sætter sig ned, siger du "dygtig" og giver den godbidden. Lad blot hunden rejse sig mens den spiser godbidden.

Gå lidt til siden og gentag øvelsen. Husk, at tie stille og holde hånden stille. RB hunden hver gang den sætter sig. Hunden vil hurtigt finde ud af, hvad det er du ønsker, at den skal gøre, og sætte sig straks du holder hånden over dens hoved. Ros og beløn hunden hver gang. Slut med succes og hold flere pauser. Træn øvelsen flere steder i huset og senere i haven.

Hvis hunden mister koncentrationen, så bevæg dig livligt væk fra hunden, og prøv igen. Slut øvelsen med succes (husk at træne korte sekvenser).

Gå til 2. Træningspas
2. Træningspas:
Gentag øvelsen som sidst. Når du tør vædde 100 kr. på, at hunden sætter sig, staks du holder hånden over dens hoved, er det tid til at introducere "sit" kommandoen. Start med at sige kommandoen samtidig med at hunden sætter sig ned. Husk at rose hunden, når den sætter sig og giv den en godbid. Mens hunden endnu sidder roligt, siger du "fri" og træder væk fra hunden. 

Hunde er meget visuelt orienterede, og du kan derfor med fordel bruge et håndsignal sammen med kommandoen "sit". Du kan eksempelvis indøve at, at en bøjet arm med håndfladen vendt opad, betyder "sit". 

Sådan gør du: Hold hånden over hundens hoved og giv hunden kommandoen "sit" (de første par gange). Mens hunden sætter sig, drejer du håndfladen opad og bøjer armen lidt. Ros hunden når den sætter sig. Når hunden forstår det nye håndsignal, kan du bruge dette alene, kombinere kommandoen "sit" med håndsignalet eller bruge lydsignalet "sit" alene. 
Husk at træne og vedligeholde alle tre signaler, hvis du ønsker at kunne bruge dem senere.  Afslut altid med "fri!" kommandoen.

Gå til 3. Træningpas

3. Træningspas:
Træn sit-øvelsen med lydsignal og/eller håndsignal i huset, haven og senere på gåturen, i byen m.m. 

Når hunden har fuld forståelse for denne del af øvelsen, kan du begynde at øge tiden hunden sidder eller afstanden du går fra hunden. I den forbindelse gælder følgende regler: Træn i rolige omgivelser. Øg tid eller afstand langsomt, gå altid tilbage (kald ikke på hunden) og RB hunden, mens den sidder! (vent ikke til du har sagt "fri"). Øg kun afstanden og tiden meget begrænset, hvis du træner med en lille hvalp. Gå langsomt frem med unghunde og voksne hunde.

Sådan gør du: Bliv stående hos hunden, når du øger tiden hunden skal blive siddende. Giv den signalet til at sidde. Tal roligt men rosende til hunden, mens den sidder (sig evt. "dygtig - bliv"). Giv hunden en godbid (stadig siddende), når den har siddet eksempelvis 5, 10 eller 15 sekunder og sig så "fri!" til hunden. Leg lidt med hunden og prøv igen. Bliv hos hunden, mens du langsomt øger tiden. Hvis hunden rejser sig, så sig blot et roligt "nej!" og signalér "sit" igen. Skæld ikke hunden ud i indlæringsfasen. Måske er forstyrrelserne for kraftige eller tiden for lang? Husk pauser og succes til slut.

Når du skal øge afstanden til hunden, så kan det gøres således: Giv hunden signalet til at sidde. Tal roligt men rosende, mens du træder ét skridt tilbage. Hold øjenkontakt med hunden og tal fortsat rosende (sig evt. "dygtig - bliv"). Gå tilbage til og RB hunden mens den sidder! Afslut med altid med "fri!" kommandoen. 

Træn ikke tid og afstand samtidig før hunden er sikker i begge dele hver for sig.
 

Gå til 4. Træningspas

4. Træningspas:
Du kan begynde at introducere forstyrrelser gradvist (i begrænset omfang til hvalpe), når hunden lyder "sit" signalet konsekvent. Mange mennesker fristes til at kalde på hunden, når de er gået fra hunden i en sit-øvelse. Gør kun dette meget sjældent! I denne del af sit-øvelsen skal du fokusere på at få hunden til at blive på stedet og ikke at komme til dig! 

Hvis du træner med en unghund eller en voksen hund, kan du også træne at gå i skjul. Gør dog først dette, når hunden er meget sikker i øvelsen. Start med at gå bag en busk (hvorfra du stadig kan se hunden) i nogle få sekunder. Gå så retur og RB hunden. Gå meget langsomt frem i denne øvelse. Husk aldrig at skælde hunden ud i en indlæringssituation!

For variationens skyld kan du prøv at træne sit-øvelsen, mens du selv sidder i en stol, ligger på gulvet eller står med ryggen til! Du kan også øve, mens hunden står på et bord eller på en træstamme. Gør det sjovt og rart for hunden at arbejde sammen.

Gå til 5. Træningspas
5. Træningspas:
Når hunden lyder "sit" signalet konsekvent, kan du introducere "sit" på afstand. Altså, at du kan får hunden til at sidde, mens den endnu er et stykke fra dig. Denne øvelse er sværere og er derfor tiltænkt den voksne hund.

Øvelsen kan indøves således: Træn uden line et uforstyrret sted. Medbring et stykke legetøj, eksempelvis en bold, hunden er glad for. Når hunden er et par meter fra dig, siger du dens navn (den skal blot se på dig - ikke komme til dig!). Når hunden ser på dig, viser du den bolden og kaster den straks til hunden (med overhåndskast) eller lige forbi hunden. Ros hunden og leg lidt med den. Gentag flere gange med forskellig afstand. Kast hver gang bolden ud til hunden. 

Idéen er, at hunden skal se på dig, blive stående og afvente hvad der skal ske. Når hunden afventer på afstand, når du siger dens navn, kan du give sige "sit" og samtidig vise hunden håndsignalet for "sit". Straks hunden sætter sig, kaster du bolden ud til den, roser den og siger "fri". Når hunden har forståelse for opgaven, kan du sige "dygtig!" når den sætter sig, vente en kort tid og derefter gå ud til hunden eller kaste bolden som belønning. Husk at give hunden "fri" når du har rist den.  

Du skal naturligvis starte med at have hunden på relativ kort afstand (1-2 meter), når du introducere denne variation af sit-øvelsen. Når hunden forstår øvelsen på kort afstand, kan du langsomt øge afstanden og forstyrrelserne. Husk altid, at ros og belønning skal falde, mens hunden sidder på afstand, enten ved at kaste belønningen til hunden eller at gå ud til den og belønne den. 

God fornøjelse!
Øvelse:
At søge
Mål: At hunden kan finde gemte genstande inde og ude.
Introduktion til øvelsen: Vi anbefaler, at du læser afsnittet trænings tips, før du begynder at træne din hund. Det er endvidere en fordel, at træne indkald sideløbende med dette træningspas.

Uanset om din hund tilhører gruppen af f.eks. jagthunde, spidshunde, tjenestehunde eller selskabshunde, er det af stor betydning, at hunden får lov at anvende sin næse funktionelt. I vores samfund i dag, er det ikke nødvendigt, at hunden selv skaffer sin føde. Vi serverer maden for hunden, og giver den således ikke mulighed for at anvende sine naturlige egenskaber for, at gå på jagt. Søgen efter et bytte er en af de primære egenskaber i jagten. Hunden har et naturligt behov for at søge efter føde, og det er vigtigt at vi så tidligt som muligt - og gennem hundens liv i øvrigt - tilgodeser dette behov. 

Mange hundes problemer, hænger desværre ofte sammen med manglende aktivering. En fornuftig balance mellem samvær med mennesker og hunde, motion og mentalstimulering ved eks. søgeudvikling, er med til at skabe en sund og velfungerende hund. Søgeopgaver er naturligt trættende og afstressende både fysisk og mentalt, og de kan virke forbyggende mod bl.a. destruktiv adfærd, når hunden er alene hjemme.

Hunden oplever hovedsageligt omverdenen gennem lugtinformationer ved brug af næsen. Bagest i næsehulrummet findes lugtslimhinden og lugtcellerne, som hunden har ca. 200 millioner af. Til sammenligning har mennesket ca. 5 millioner. Hunden er altså mennesket langt overlegen, hvad duftselektering angår. Hunden er i stand til at skelne individuel fært, dvs. at den kan kende forskel på forskellige individer (også forskellige mennesker) ved hjælp af lugtesansen. 

Hundens formidable evne til at genkende lugte, anvendes i dag i flere sammenhænge, såsom at finde bortkomne personer og anskudte dyr, landminer, malm, kviksølv, gas, mug og skimmel-svampe og sågar lokalisere hudkræft på mennesker. Det sidste nye tiltag i politiets efterforskning er ID-hunde (identifikationshunde). ID-hunde er i stand til at genkende individuel fært (mere om dette emne i en senere artikel).   

Målsætningen i dette træningspas er ikke, at gøre dig og din hund professionelle i søge arbejde, men i stedet at vække jeres interesse for hundens evne til at bruger næsen. Endvidere ønsker vi, at give jer idéer til hvordan I kan lave sjove "søge-finde-lege" der hjemme, og når I er ude at går tur sammen. Vi vil anbefale, at familien deltager i de forskellige træningspas, således at alle på skift er med til at samarbejde med hunden. Træningen skal ikke være stereotyp, men derimod give anledning til at træne forskellige steder. Men simple søgeøvelser kan også gøre lufteturen interessant og anderledes.

Søgeøvelserne som vi vil gennemgå, giver hunden den samme tilfredsstillelse som at gå på jagt. 
Men da man er nødt til at kravle førend man kan gå, er det en forudsætning for succes med søgeudviklingen, at du nøje følger vores træningsanvisninger. Husk, at der er stor forskel på, hvor hurtigt du kan gå frem, afhængigt af, om du arbejder med hvalp, unghund eller en voksen hund. Pres aldrig hunden. Slut med succes mens hunden stadig er frisk. Søgeudvikling skal være sjovt og ansporende. 

Indledningsvis skal vi motivere hunden til at søge godbidder. Derefter skal vi vække hundens interesses for at løbe efter, gribe og bringe byttet retur - for til slut at påbegynde et egentligt søg efter genstande. 

1. Træningspas:
Træningen kan udføres både inden- og udendørs. Der må ikke være forstyrrende elementer til stede, såsom familiemedlemmer der leger i nærheden o. lign. Sørg for at hunden ikke lige har spist, men tilrettelæg øvelsen inden hvalpens normale spisetid. Hunden vil således være højmotiveret for søget. 

Sæt dig på hug. Hold hunden i halsbåndet. Kast 3 - 4 godbidder i en radius af ca. 1 - 2 meter. Slip hunden når den sidste godbid rammer underlaget (enten lavt græs, gulvtæppe el. lign.) uden brug af kommando. Hunden påbegynder instinktivt at søge efter godbidderne. Ros hunden afdæmpet, hver gang den finder en godbid. Hunden skal ikke have hjælp til at løse opgaven. 

Det er vigtigt, at du træner i korte sekvenser, også selv om hunden søger med stor interesse. 
Hold en pause på ca. 5 min., hvorefter du gentager præcis samme øvelse. 
Hold endnu en pause. Tredje gang kaster du godbidder ud i forskellig afstand, nu øget til ca. 3 meter.
Når hunden er sikker i denne øvelse, efter et par dage med succes - gå da videre til næste træningspas.

Gå til 2. Træningspas

2. Træningspas:
Godbidderne udskiftes nu med et stykke stof på størrelse med et lommetørklæde, som du fastgør til en snor af passende længde 1 - 2 meter. Kluden skal være fast sammenrullet, og være behagelig at tygge i. Det der nu er vigtigt, er at skabe interesse for kluden ved rykvise bevægelser, som hunden vil opfatte som en del af jagten, hvor byttet forsøger at flygte.

De fleste hvalpe/unghunde vil meget hurtigt løbe efter og forsøge at gribe byttet. Tilstræb så vidt muligt, at hunden ikke umiddelbart får fat i kluden, men lad jagten fortsætte 5 til 10 sekunder, hvorefter du lader hunden fange kluden, således at den får succes med jagtlegen.
Ved ikke straks at lade hunden gribe kluden, intensiveres afslutningen på jagtlegen, og hundens motivation for at fange byttet bliver væsentlig forøget.

Når hunden får fat i kluden, så lav en lille trækleg, hvor du med bløde sidebevægelser trækker svagt i "byttet". Slip snoren, vend ryggen til hunden og løb væk i zig zag bevægelser ca. 3 - 5 meter, hvorefter du med ryggen til kalder på hunden. Hunden vil herefter søge ind til dig, ros den mens den har "byttet" i munden. Byt genstanden med en godbid.

Er hunden fra starten meget intensiv i jagtlegen, og rusker "byttet" kraftigt eller demonstrerer med knurren, så afled hundens opmærksomhed ved at bytte med en godbid. I samme øjeblik hunden tager godbidden, så tager du kluden og kaster den igen. Hunden vil hurtigt forbinde det at aflevere og slippe genstanden som noget positivt.

Gå ikke videre til næste sekvens før hunden kommer med byttet til dig hver gang. Øv korte sekvenser og slut med succes hver gang.

Gå til 3. træningspas
3. Træningspas:
Øv samme forløb som i foregående træningspas, men skift nu kluden ud med en bold (en tennisbold er behagelig at gribe). Der må fortsat ikke være forstyrrende elementer til stede.
Hold hunden i halsbåndet. Tril bolden 2-3 meter og slip hunden (fortsat uden brug af kommando). Hvis hunden løber efter bolden, og bringer denne retur 3 gange - så har du nået dit delmål. 

Hvis hunden ingen interesse har for bolden, så er du muligvis gået for hurtigt frem - gå da retur til trin 2 og prøv igen - eller du har ikke i tilstrækkeligt omfang gjort bolden interessant. Prøv at lave zig zag bevægelser med bolden foran hunden, og tril den så. Når hunden griber bolden, kald hundens navn, løb i zig zag et par hurtige skridt væk fra hunden med ryggen til. I samme øjeblik hunden kommer retur, roser og belønner du med en godbid.

Nu er tiden inde til at vi laver et egentligt søg. Vi har vakt hundens interesse for at fange, hente og bringe et bytte.

Vi kan opdele søget i inden- og udendørs søg.

Indendørs: Hvis du træner indendørs skal du bruge en hjælper eller afbinde hunde. Desuden skal du bruge en genstand som ikke er for stor, eksempelvis hundens yndlingslegetøj, idet hunden skal lokalisere genstanden ved hjælp af lugtesansen og ikke ved hjælp af synet.

Hjælperen holder hunden i halsbåndet, mens du stiller dig foran hunden. Gør genstanden interessant for hunden, uden at den kan nå den. Hvis hunden springer frem eller bliver ivrig, så har hunden høj motivation for at få fat i genstanden. Tag et par raske skridt ind i stuen, vend omkring og vis hunden genstanden igen - og stik den delvist ind under en sofapude. Løb herefter retur til hunden, og slip den uden kommando.

Hunden vil nu pga. synspåvirkningen løbe frem til sofaen. Da den ikke umiddelbart kan finde genstanden, vil den meget hurtigt anvende sin lugtesans. Hunden viser interesse for sofapuden - og finder "byttet". I samme øjeblik den griber genstanden, kald på hunden, vend ryggen til og ros og beløn, når den viser dig "byttet".

Fortsæt endnu 2 gange forskellige steder i stuen og afslut. I starten skal det være nemt. Går der for lang tid, inden hunden finder genstanden, så er du formentlig gået for hurtigt frem. 
Tommelfingerregel: Hunden skal finde genstanden inden et minut.

Hvis du føler hunden er lidt træg i søget, kan du forstærke lysten til at ville finde genstanden ved at gøre følgende: Placer din hjælper over for dig, og kast genstanden frem og tilbage 3 - 4 gange, uden at hunden får fat i genstanden. Lad din hjælper holde hunden, hvorefter du på en livlig og animerende måde løber frem og gemmer genstanden.

Hvis hunden stikker af med genstanden, så løb ikke efter den, da dette vil udvikle hundens lyst til at demonstrere. Løb i stedet et par raske skridt væk fra hunden - sæt dig på hug med ryggen til hunden, og gør dig interessant evt. med sjove lyde.

Skulle hunden mod forventning ikke komme, så stop mens legen er god (lad være med at trætte hunden). Du bør sideløbende koncentrere dig om øvelserne i træningspassene, indkald, sit, dæk og gå pænt i line, som er vigtige for jeres samarbejde. Se også afsnittet hundens udvikling

Udendørs: Find et sted med relativt højt græs (20-25 cm), hvor du uforstyrret kan træne med hunden. Afgræns området, således at det har en størrelse på ca. 5 x 5 meter, hvorefter du sammen med hjælperen, overtramper området - går på kryds og tværs, og afsætter fært
Årsagen er, at hunden ikke må gå spor ud til genstanden. Er du alene, så kan du binde hunden af til et træ.  

En meget vigtig faktor, der i øvrigt gælder alle former for søgeudvikling, er vindretningen. Sørg for at placere dig således, at du har modvind. Vinden transporterer færten / færtmolekylerne hen i mod hundens næse, således at hunden hurtigt og sikkert kan lokalisere genstanden. 

Anvend en genstand, eksempelvis hundens ynglingslegetøj, som ikke er for stor, idet hunden ved hjælp af lugtesansen skal lokalisere genstanden, og ikke ved hjælp af synet.
Hjælperen holder hunden i halsbåndet, mens du stiller dig foran hunden. Gør genstanden interessant foran hunden, uden at den kan nå den. 
Hvis hunden springer frem eller bliver ivrig, så har hunden høj motivation for at få fat i genstanden. Tag et par raske skridt ind i området, vend omkring og vis hunden genstanden - og kast / drop genstanden. Løb herefter retur til hunden, og slip den uden kommando.

Du vil opleve, at hunden straks løber ind i området, og påbegynder søget hvor du droppede genstanden. Først er det synspåvirkningen som aktiverer hunden, hvorefter lugtesansen kobles til.

I samme øjeblik hunden griber genstanden, udbryd "Ja!", i et lyst tonefald, hvorefter du løber et par raske skridt væk og sætter dig på hug med ryggen til. Når hunden kommer ind til dig, så lav en lille trækleg med den og lad den vinde byttet. Løb endnu en gang et par raske skridt væk fra hunden. Når hunden kommer ind til dig - ros, og byt genstanden med en godbid.

Det er vigtigt, at hunden forbinder det at bringe byttet retur som noget positivt og sjovt.

Afslut altid med succes. Træn momentet højst 3 gange i træk. Man er tilbøjelig til at fortsætte, fordi øvelsen gik godt. Kunsten består i at stoppe i tide, altså med succes. 

Når hunden på ubesværet vis finder genstanden, og har fået en vis rutine (min. 5 træningsdage) så gå videre til næste modul (du må ikke gå for hurtigt frem).

Gå til 4. Træningspas
4. Træningspas:
Indendørs: Få en hjælper til at holde hunden, eller afbind den til en radiator el. lign. Vis genstanden og gør den interessant. Med raske og animerende skridt går du ind i stuen. Lad som om du lægger genstanden under sofapuden i den ene ende, berør sofaen flere steder og fortsæt rundt i stuen til en lænestol eller reol, og læg så genstanden skjult. Lad hunden søge og ros den, når den finder objektet. 

Formålet er herefter gradvist at udvide til flere gemmesteder. Sørg for at hunden får succes, men hjælp ikke hunden ved at pege/vise hvor genstanden befinder sig. Variér afstanden, og sværhedsgraden og vær meget opmærksom på, at hunden syntes det er sjovt.

Når du har trænet således i 3 - 4 dage med vellykket resultat, er det på tide at koble et signal på øvelsen.

Når du har lagt genstanden, og vender retur til hunden, så hold den i halsbåndet. Se i retning af genstanden, og giv eksempelvis signalet "søge", mens du slipper hunden.

Udendørs: Udvid området til 10 x 10 meter gerne med noget afvekslende underlag, græs, lidt kviste, grene evt. et par træstubbe.

Øv samme procedure som indendørs (husk at området skal overtrampes inden du lægger genstanden ud, idet hunden ikke skal gå spor). Hunden vil naturligvis undersøge fodaftrykkene, men de vil ikke føre direkte til genstanden.

Når du har øvet 3 - 4 dage med vellykket resultat, er det på tide at koble et signal på øvelsen. Når du har lagt genstanden, og vender retur til hunden, så hold den i halsbåndet. Se i retning af genstanden og anvend signalet "søge", mens du slipper hunden. Ros hunden overstrømmende når den finder genstanden.

Formålet er herefter gradvist at udvide til flere gemmesteder. Sørg for at hunden får succes, men hjælp den ikke ved at pege/vise hvor genstanden befinder sig. Variér afstanden, og sværhedsgraden og vær meget opmærksom på, at hunden syntes det er sjovt.

Gå til 5. Træningspas

5. Træningspas:
Nu har din hund grundlæggende fået forståelse for at søge efter genstande. Det handler nu om, at variere gemmestederne og introducere hunden for nye genstande, således at den kan søge efter flere genstande på én gang. Sidste element er tidsfaktoren. 

Når hunden har fået succes med at finde flere genstande, så kan du lade hunden afvente ca. 1-2 min., inden den slippes med signalet "søge". Udvid langsomt tidsfaktoren. (Med lidt øvelse kan genstanden ligge i både halve og hele timer, inden hunden påbegynder søget).

Til inspiration kan I lægge genstande i huset, haven, bilen, på marken, i skoven. Genstande kan variere i størrelse og udseende. Nogle eksempler er: tennisbold, kuglepen, tændstikæske, tændstik, vanter, nøgler. Træn søgeøvelser når I går tur og leger i have. Involver gerne børn eller gæster i legen.

Et lille eksperiment: Næste gang I går tur i skoven, så find en pind/gren. Lad en hjælper holde hunden (eller bind den af). Gør pinden interessant for hunden. Læg så pinden ud blandt hundredvis af andre grene, kviste m.m. Afvent et par minutter og slip så hunden. Når hunden finder din pind, så ved du, at din hund nu søger efter menneskefært.

Rigtig god fornøjelse med træningen.

Øvelse:
At gå "zig-zag"
Mål: At hunden skal gå i "zig-zag" bevægelse mellem ejers ben - En sjov øvelse der styrker samarbejdet mellem hund og ejer.

Nogle kalder "zig-zag" øvelsen for en "cirkus kunst", idet den ikke har et praktisk formål som nogle andre øvelser, men tag ikke fejl, denne form for træning er ligeså vigtig, idet det styrker hund og ejers evne til at kommunikere klart. Zig-zag øvelsen er en god samarbejdsøvelse. Øvelsen er endvidere sjov for både hund og ejer, og så kan hele familien tage del i denne form for træning.

Du kan hurtigt lære en større hvalp eller en voksen hund at gå zig-zag. Træn først uforstyrret og gør gradvis omgivelserne mere interessante. Træn altid i korte sekvenser (meget korte sekvenser med hvalpe) og slut altid en øvelse med succes!

Træningspas:

1. Træn i vante omgivelser i fred og ro. Træn uden line på hunden. Hav godbidderne inden for rækkevidde. Sig hundens navn, og ros og beløn (herfra kaldet RB) hunden for at se på dig. 

Tag ca. 5 stk. små godbidder i hver hånd. Vis hunden at du har godbidder i hænderne. Hold en enkelt godbid i mellem fingrene i hver hånd og luk hånden om resten. Stil dig med let spredte ben. Start øvelsen med hunden på din venstre side. Ros hunden. Gem din venstre hånd på ryggen. Træd et skrid frem med højre ben. Før højre hånd bag om højre ben. Brug godbidden i højre hånd til at lokke hunden mellem dine ben. Giv hunden en godbid, når den er på vej bag om dit højre ben. Når hunden er kommet om på din højre side, gentager du succesen mod venstre side. Højre hånd på ryggen. Tag et skridt med venstre ben, før hånden med godbidden bag om knæet, beløn hunden når den går bagom benet osv. Gentag 3-4 gange. Husk at træningen skal være sjov. Går det galt, så grin af det hele og prøv igen! 
 
Hunden vil hurtigt finde ud af, hvad det er du ønsker, og følge din gang mens du guider hunden gennem zig-zag bevægelsen. Indledningsvis skal du rose og belønne hunden hver gang den udfører en drejning. Hold flere pauser og slut med succes. Hvis hunden mister koncentrationen, så bevæg dig livligt væk fra hunden og prøv igen. Slut øvelsen med succes (husk at træne korte sekvenser).
 

2. Gentag øvelsen som sidst. Når hunden forstår øvelsen, altså selv begynder at gå bag benet, når du træder et skrid frem, kan du tilføje kommandoer. Du kan sige "zig" - "zag" ("højre" - "venstre" eller hvad du nu vælger), når du tager et skridt med højre eller venstre ben. Beløn ofte og nyd jeres fremskridt. Husk at sige "fri" når øvelsen er færdig.  

Efterhånden som hunden bliver helt sikker i øvelsen, kan du mindske hjælpen med hænderne og gradvist rejse dig mere op. Hunden kan nu belønnes hver anden eller tredie gang, den går gennem benene osv. 

For variationens skyld kan du prøv at træne zig-zag øvelsen, mens du står stille. Øvelsen bliver således noget sværere idet hunden skal sno sig for at udføre et 8 tals mønster rundt om dine ben. Start med at udføre øvelsen som beskrevet overfor og gør så gradvist dine skridt kortere for til sidst at blive på stedet. Indledningsvis kan du hjælpe hunden ved at bøje i knæene eller løfte benene lidt fra jorden. Ros og beløn ofte. Gør det sjovt og rart for hunden at samarbejde med dig om at løse opgaven. 

God fornøjelse!
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