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Efter at have dannet dig et realistisk billede af, hvordan din fremtidige jagtkammerat skal være kan du udforme en skriftlig plan for det videre forløb, hvor du klart definerer: 

l) hvilke kategorier du vil træne. F eks. Lydighed, Ro, Markering, Aflevering, Dirige-ring, Fri ved fod. 

For hver af kategorierne finerer du herefter 
2) underkategorier, som beskriver, hvad du skal træne indenfor hver kategori. F eks. indenfor punktet "Dirigering" kunne der stå Sit på fløjte, Sit på 
håndsignal, Sit ved hjemkald, Sit og bliv med distraktion, Sit og bliv i 5, 10, 15 ... min. Sid stille og roligt ved siden af fører i eks. 20 min. 
3) elementerne eller "byggestenene" er de enkelte kommandoer, som hunden skal lære betydningen af, øvelser- 
ne som skal lære hunden betydningen af kommandoerne, de reaktionsmønstre, som hunden skal lære at du forventer i de givne situationer. 
	Det siger sig selv at den liste kan blive temmelig lang.
De definerede katagorier bliver overskrifterne for din træning. Hver kategori brydes ned i delelementer som er 
de færdigheder hunden skal ende med at have for at opfylde kategorien (underkatagori).
Det er nødvendigt altid at bryde ned til de mindste elementer, når man skal indlære nye ting.
Hvert lille element indlæres separat. Først når hunden har forstået delelementerne, kan man kombinere dem til handlingsmønstre. F.eks . består en apportering af flere delelementer: a) at blive siddende, b) at markere (se roligt på at apporten bliver kastet), c) at løbe ud til nedfaldssted i lige linie, d) at samle op og holde roligt i munden, e) at komme hjem i lige linie og f) at aflevere til hånd. Hvis man starter med at forlange, at hunden skal udføre en apportering på korrekt måde uden først at have lært hunden at komme hjem, at samle op o.s.v. er hele apporterings-øvelsen dømt til at mislykkes. 

Fri ved fod 
Lineføring, hvor hunden lærer at gå i snor ved førerens venstre side, uden hverken at sakke bagud eller gå foran. 

Lineføring over forhindringer. 
	Mens du udformer din liste over underkategorier og delementer, skal du skrive alle dine ideer ned. Hvad vil 
det kræve at nå det ønskede handlingsmønster? Hvad skal hunden lære? 
Læs gerne artikler og bøger og
tal med andre. Hav en post-it
blok på dig, så du kan skrive alle de gode ideer ned, du får undervejs og før dem ind i din 
træningsplan i de underkate-gorier de hører hjemme i.
Når du har en veldefineret plan over hvad du vil lære din hund og i hvilken rækkefølge. Starter du med at bryde hand- lingerne ned i de mindste dele og først, når du har trænet hver del i en handling kan du kom-binere dem til en samlet hand-ling, hvor du opbygger "de gode vaner".  Det gælder om ikke at havne i fælden, hvor man går for hurtigt frem og øvelserne mislykkes. 
Derved starter glidebanen. Hunden lærer ikke "ingenting" - den lærer derimod noget forkert, som man efterføl- 
gende skal bruge krudt på at "aflære" .
Spild af tid! 
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	Husk: 
* Vær tålmodig 
* Tag udgangspunkt i hval- 
pens indlæringshastighed -ikke i kalenderen! 
Alle hvalpe er forskellige
* Begynd og afslut alle træ-ningspas med hunden under kontrol og med nogle lydig-hedsøvelser. 
* Hold standarden. Undgå at slække på kravene mht. tidligere indlærte øvelser.
* Hunden skal blive ved at af- 
levere rigtigt, gå ordentlig fri ved fod, stoppe straks ved fløjtesignal osv.
* Sørg for løbende tilpasning af træningsplanen. Den skal være fleksibel. 
Planens primære formål er at hjælpe dig med at holde fokus, så du hele tiden er på vej i den rigtige retning med hundens uddannelse. Den skal hjælpe 
dig med at evaluere på din træning. 
Med veldefineret plan er du mindre tilbøjelig til at "hoppe over hvor gærdet er lavest" og undlade at få de små vigtige detaljer med. Derved undgår 
du at få huller i din grund
træning. 
Huller som senere i hundens uddannelse kan få meget stor betydning.
Planen gør dig i stand til at være konstant og målrettet mod en logisk opbygning af gode vaner og handlingsmønstre hos din hund, hvilket er svært at fastholde ved en tilfældig og springende træningsmetode.
	Sluttanker
At træne en hvalp er lidt ligesom at spise en elefant. Det gøres lettest i småbidder - en bid af gangen. Hvor lang tid vil det tage? Det kommer an på ... Alt er relativt i den levende natur. 
Faldgrupper
Mange af de problemer, som ejere/trænere oplever, når de træner retrievere kunne let minimeres eller forhindres, hvis der tidligt blev taget hånd om det. Det er meget bedre ikke at skabe et problem, som du senere skal bruge tid på at løse - tid, som kunne være brugt til at lære hunden en god vane.

Lange træningspas
Når en alt for entusiastisk træner træner hvalpen for længe af gangen, bliver trænin-gen ofte direkte skadelig for unge hunde. Hvalpen kan ikke holde fokus, bliver ukoncen-treret og går i. stå. 
Hvalpe under 6 mdr. kan kun koncentrere sig i kort tid. Max. 5 min. og træningen skal kun indeholde ganske få elementer. Overskrides dette mister de koncentrationen og lærer (i bedste fald) ingenting. Det er ikke nødvendigt at træne hver dag. Få minutter to gange om dagen er mere effektivt end en time om dagen og ofte giver et par dages pause i træningen overraskende gode resultater.
	Det er vigtigt at hvalpe mellem 6 og 12 måneder udelukkende har positive oplevelser med træningen. Hvalpe i den alder får mest ud af træningspas 
på ikke over 20 min. Fortsæt aldrig træningen ud over kedsomhedsgrænsen. Hvis træningen er gået godt og 
øvelsen blev rigtigt udført er der ingen grund til gentage mere end 2-3 gange. 
Stop altid træningen efter en veludført øvelse. Man kan opnå at få en god hund med træning i bare 10 min. daglig træning i 3-4 dage om ugen,
hvis man holder sig til en effektiv træningsplan. 
Det er især vigtigt i meget. varmt vejr ikke at holde for lange træningspas.

Tidlig jagterfaring 
Man får intet fornuftigt ud af at udsætte hunden for jagtsitua-tioner før den er 10 måneder gammel. At tage en 4 eller 5 måneders hvalp med til due- skydning for at den skal få "noget erfaring" svarer til at tage et første klasses barn med i gymnasiet. Risikoen er stor, for at man i stedet fremprovo-kerer skudrædhed, uvillighed til vandarbejde eller appor-tering eller sågar psykiske skader. 
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Man risikerer, at hunden har kedelige sammenstød med mindre tolerante hunde på jagten, hvilket kan resultere i skyhed eller aggressiv adfærd overfor andre hunde. Nej, vær tålmodig, Gør dit hjemme-arbejde. Lad din hund udvikle sig og opbygge nogle solide
færdigheder og gode vaner. Ingen hund bør udsættes for jagt- situationer før grund-træningen er på plads.

Ro på post 
Mange er bange for at miste gnist og gå-på-mod hvis de på et tidligt tidspunkt forlanger at hunden skal forholde sig roligt, når markeringerne falder eller skal gå fri ved fod. Dette er ikke sandt, hvis man bruger de rette metoder. At blive siddende roligt og lydløst under skud og markeringer er en af de vigtigste ting en ung retriever skal lære. Enhver bare nogenlunde velopdrættet retriever kan med minimal træning bringes til at markere og apportere. Det er at vide, hvornår der IKKE skal appor-teres, som kræver indlæring. Begynd tidligt med at nægte en hvalp at apportere. Saml selv 50% af alle kastede dummier op og senere 50-60% af alle faldne fugle på den unge hunds første jagter. Prioriter tålmo-dighed helt fra starten.


	For mange meningsløse
markeringer 
Efter at hvalpen har vist at den kan markere, hente og aflevere til hånd uden problemer er der ingen mening i at fortsætte i samme mønster (der bør ikke være flere end 2-3 apporte- ringer pr. træningspas). Markeringerne skal herefter lære hunden noget nyt - give den flere erfaringer. F.eks. ved at lade markeringerne falde i langt græs, i vand, over vand på land eller i tæt krat. 
Markeringer kan bruges til at indlære dobbeltmarkering, øge markeringers længde eller at lære hunden at holde øje. Overdrevent mange markerin-ger kan gøre hvalpen urolig og ude af stand til at vente roligt på post. Den bliver utålmodig og alt for selvstæn dig. 
Mange markeringer er en rigtig dårlig fremgangsmåde, når det gælder om at fremme hukom-mel sen hos hunden. 
Læg i stedet meget vægt på ro og hukommelsesøvelser i den indledende træning.



	At sætte fælder for hvalpen 
Hunden lærer intet ved at lave fejl! 
Det er af allerstørste vigtighed at hvalpen har succes hver gang, man træner for at opbyg-ge selvtillid og tillid til dig som fører. Lad være med at forven-te for meget af din hvalp. Intet afføder succes som ... succes! Hvis det er nødvendigt må du gå ud og pege på apporten, forkort evt. distancen, forenkle øvelsen eller repeter tidligere indlærte færdigheder.  
Du skal træne ikke afprøve!
Tænk altid før du udformer en opgave: Hvad kan gå galt?
Hvordan sikrer jeg mig at denne øvelse bliver en succesoplevelse for hunden? 
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