Alpha Hundeadfærdscenter


Hvalpen og unghundens udvikling

Følgende er hvalpens udvikling i grove træk. Der kan ikke sættes 100 % faste tidsrammer om faser generelt set, da udviklingen ofte varierer lidt i forhold til hvalp, miljø, race osv. Men der er dog vigtige generelle faktorer at tage i betragtning når vi beskæftiger os med hvalpe.

Udgangspunktet er taget i hvordan hvalpens udvikling sker i naturen hos hundens forfader, ulven! Selvom hunde ikke er ulve, kan vi alligevel drage stor nytte af at vide lidt om hvordan livet er hos disse af hundens slægtninge. For at en hvalp får en god start på livet, er det vigtigt at grundstenene bliver fornuftigt lagt og ved at vide hvordan ulvene gør, kan vi få en ide om hvad vi, som mennesker kan gøre for at give de små hvalpe gode livsvilkår helt fra starten!

0-2 uger:
Neoantal fasen/nyfødt periode! Her er hvalpene endnu ikke helt færdigudviklede – hørelse og syn er uudviklede. Lugtesansens udvikling vides der ikke en masse konkret om. Dog tyder det på at den ’virker’, men stadig skal færdigudvikles!

I denne periode har hvalpene nogle basale behov som skal opfyldes – det gælder mad, varme, søvn, ro og nærhed fra moren og eventuelle kuldsøskende!

Stress kan grundlægges allerede her i neoantal fasen, hvis den nødvendige ro ikke forefindes. I naturen hos ulvene er hvalpene i denne periode helt isolerede i hulen sammen med deres mor. Ingen får lov at komme i nærheden (forsøger som regel heller ikke). Maden får hun bragt af hendes mage(faderen), dog uden at han får lov at komme ned i hulen!

Når vores tæver får hvalpe skal vi især passe på de første 2-3 uger, da det kræver ro at opfostre hvalpe i den tidlige alder. Det bedste vi kan gøre er at lave en fødekasse til tæven i et roligt afsidesliggende rum, hvor der kun er adgang for en eller to personer, som holder øje med hvalpene og tæven. 

Vi bør ikke løfte på hvalpene i denne periode, da det kan være rent traumatisk og yderst stressende for en hvalp at miste jordforbindelsen’ i denne periode. I naturen flyttes hvalpene kun i alleryderste nødstilfælde – evt. pga. farer. 

* Derfor sørg for helt ro de første 2-3 uger, tillad kun adgang i rummet med fødekassen for en eller to personer og løft kun hvalpene op i yderste nødstilfælde.

Det siger sig selv at en drægtig tæve, der lever med forhøjet stressniveau, vil have en stor indflydelse på hendes hvalpe. Forhøjet stressniveau kan ofte forårsage slagsmål blandt hunde (også samboende) – specielt i drægtighedsperioden! 

* Sørg for ro til den drægtige tæve og forebyg dermed også tidlig forhøjet stressniveau hos hvalpene!

* Lad generelt være med at avle på en tæve med kronisk forhøjet stressniveau – hun vil føre det videre til hvalpene!

Efter 2.-3. uge:
Nu er hvalpenes sanser ved at være færdigudviklede og gradvis introduktion til verden/socialisering påbegyndes. I naturen vil tæven tage hvalpene med på miljøtræning i korte sekvenser ad gangen. Tæven introducerer også gradvist resten af flokken til hvalpene – en ad gangen. Det er hende, som bestemmer hvem i flokken, der får lov til at hilse på de små. Hun ved instinktivt hvem der kan håndtere det og hvem der ikke kan. 

* Som opdrættere bør man stole på tæven i henhold til om der er andre af husets hunde, der skal hilse på hvalpene og hvem. Tag ikke tæven væk når der skal hilses – det vil stresse både hende og hvalpene. 

I denne periode begynder opdrætterens opgave i forhold til hvalpene for alvor. Det er nu de gradvist skal ud og opleve verden – altid i små portioner!

Når de kommer nye steder hen (i haven, stuen, køkkenet, på asfalten etc.) er det vigtigt at lade dem tage sig den tid de har brug for. De skal have lov at undersøge omgivelserne i eget tempo, for at give dem den bedst mulige oplevelse. 

*Sørg for at den første oplevelse alle steder bliver en positiv oplevelse!

6-12 uger:
I løbet af denne periode er det at hvalpene lærer bide- og aggressionshæmninger, som er overordentlig vigtige for deres fremtidige sociale evne. Disse hæmninger må læres, da flokkens overordnede overlevelse(i naturen) ellers trues. Som alle ved lærer både ulve og hunde en masse om overlevelse, jagt osv. via leg og interaktion med artsfæller. Hvis de ikke har lært bide- og aggressionshæmninger vil de nemt kunne skade hinanden – det handler til en vis grad om selvkontrol i omgangen med artsfæller!
Når vi som mennesker får en hvalp er det selvfølgelig også vigtigt at vi lærer hvalpen hvor grænserne for leg går – det er de ikke født med at vide. 

Vil man beholde gensidig tillid og respekt er den bedste måde at gøre dette på, at fjerne kontakten når hvalpen f.eks. begynder at bide i hænder. Dvs. at man går væk, vender ryggen til, putter hænderne i lommen eller lægger armene over kors, når den begynder at bide i hænderne, hvilket er noget de fleste hvalpe gør i leg – de smager på ting ligesom små børn. Ved at fjerne kontakten med det samme vil man hurtigt lære de fleste hvalpe ikke at bide i hænder. Det er dog en proces som skal have tid, da hvalpen skal lære lidt selvkontrol, som er noget svært for mange. 

* Skæld aldrig ud når hvalpen begynder at bide i dig – det gør det ofte værre ved at hvalpen bliver frustreret. Den gør ingenting for at genere nogen, men opfører sig ganske naturligt!

Det at fjerne kontakten er ikke ensbetydende med at man skal gå helt væk og ignorere hvalpen i lang tid – det handler om at ignorere indtil hvalpen er rolig, for derefter evt. at tage kontakt igen. 

Omkring 8-ugers alderen
Kommer de fleste hvalpe i spøgelsesalderen – det er den alder hvor alting er rigtig farligt og hvalpene udviser ofte enorm skepsis overfor mange ting.

Det er én af grundene til at det ikke altid lige er den bedste alder for en hvalp at skifte hjem i. Hvis de i forvejen er ekstra skeptiske og nervøse, kan det blive endnu værre hvis de pludselig bliver revet ud af deres vante miljø og familie.

En anden grund til at man måske burde vente lidt med at sende hvalpene videre er det behov de har for at lære f.eks. bide- og aggressionshæmninger, hvilket er noget de bedst af alt lærer fra deres mor og kuldsøskende. 

8-12 uger:
I denne periode er det af yderste vigtighed at hvalpene bliver socialiseret med andre hunde – uanset om de stadig er sammen med deres søskende og mor eller ej! Mange sociale færdigheder bliver grundlagt når hvalpen er mellem 8 og 12 uger, hvilket de kun kan lære ved at være sammen med artsfæller. 

Al form for socialisering skal være positiv og forgå i forholdsvis korte intervaller, for ikke at gøre den lille hvalp helt udkørt – hvilket kan vende oplevelsen til noget negativt!

* Luk ikke hvalpen løs sammen med en eller flere unghunde med mindre det er fornuftige og rolige individer, der er voksne trods deres alder. Unghunde generelt har endnu ikke helt styr på deres bevægelser og har ikke det samme overskud og overblik som en fornuftig voksen hund. 

Er man usikker på om det vil være en god ide at lukke sin hvalp sammen med en anden hund(hvalp, ung eller voksen) er det bedst at lade være. Gå i stedet en kort tur i snor ved siden ad hinanden – med så stor afstand at begge er i stand til at slappe nogenlunde af! Det er en god måde at socialisere hunde på uden at nogen får dårlige oplevelser.

4½-5 mdr. alderen:
Her begynder unghunde-perioden så småt. Indtil denne alder lever hvalpen på såkaldt hvalpelicens, der kan sammenlignes med en form for helle. Mens den er hvalp har den lov at gøre ting, som ikke accepteres på samme måde fra unge og voksne hunde – dette er i forhold til hunde og ikke i forhold til hund og menneske.

Når ovenstående alder nås ophører hvalpelicensen og de voksne hunde begynder lige så stille at opdrage hvalpen til at omgås andre på en mere fornuftig måde. Der opdrages med tålmodighed og hensynstagen – ikke aggression og vrede!

Vær opmærksom på tandskifteperioden, som gerne skulle være begyndt nu. Den periode kan være forbundet med megen ubehag og til tider ligefrem smerte. Sørg for at hunden har rigeligt at tygge i og lad den få lidt ro imens det foregår.

I unghunde perioden kommer også kønsmodningen. Tidspunktet herfor varierer fra race til race og fra hund til hund. Generelt set er det et sted i mellem 7 – 14 mdrs. alderen for de fleste hunde. For hanhunde betyder det at de begynder at være i stand til at kunne parre (og at der kommer noget ud af det!) og for tæverne betyder det løbetid, hvor de er i stand til at blive drægtige.

De første par løbetider kan være ret stressende for tæven – nogle er mere sarte end andre! Sænk evt. kravene lidt i denne periode. 

Hannernes kønsmodning er frustrerende for mange hundeejere, da mange hanner mister koncentrationsevnen, bliver rastløse, glemmer alt hvad de har lært og reagerer ved enhver tæve i løbetid på 5kms. afstand med næsten akut ’sindssyge’….! Som regel vil det kun være en overgang (for nogle længere end andre!) hvorefter de igen vil falde mere til ro og så småt begynde at blive voksne. 

Dog er det sådan at mange hanner vil være ’i løbetid’ året rundt, da der næsten altid er en tæve i løbetid i nærheden! Når hannen ’angribes af løbetids-syndrom’ er det vigtigt at være tålmodig og ganske enkelt fratage ham muligheden for f.eks. at strejfe – fortrinsvist ved at sætte et hegn op!

Heldigvis vil nogle hanner lære at forholde sig rolige og kun blive ’hormonforstyrret’ i lige præcis den tid hvor den løbske tæve er parringsvillig.

9-10 mdr. alderen:
I denne alder kommer mange hunde ind i endnu en spøgelsesperiode, hvor de kan blive bange for helt almindelige dagligdags ting. Det bedste man kan gøre er ikke at give opmærksomhed på det. Lad dem komme over det i deres eget tempo; tving dem aldrig til noget, men lad dem selv bestemme uden at lave et nummer ud af det.

Nogle oplever at deres hunde kommer i spøgelsesalderen når de er i 14-15mdrs.alderen – det varierer. 

Andre igen oplever spøgelsesperioder når hunden er omkring 20 mdr. og nogle hunde har flere af disse perioder.

Vær opmærksom og konstater det bare når det kommer.

De fleste hunde opnår mental voksenalder når de er omkring 20-24 mdr. Dette varierer selvfølgelig også fra race til race og fra hund til hund. 

Ulve bliver hurtigere voksne end vores domesticerede hunde af den simple grund at de har behov for det. De skal overleve i den barske natur og har derfor brug for at blive voksne hurtigt så de er i stand til at deltage i familiens/flokkens overlevelsesarbejde. Vores hunde har slet ikke det samme behov for at blive voksne som en ulv har det. De får maden serveret i en skål og skal forhåbentlig ikke selv nedlægge det de skal leve af!

Noget af det vigtigste at tænke på er at man som hundeejer, skal være den, der tager ansvaret for hunden generelt set. Man overtager en form for forældrerolle og den må man gøre hvad man kan for at opfylde. Det er for det meste en voldsom oplevelse for en hvalp (eller voksen hund) at blive revet ud af de vante omgivelser, hvilket betyder at der virkelig skal gøres en enorm indsats for at skabe trygge og respektfulde rammer omkring hvalpens nye liv. 

Gør alting så positivt som muligt – førstehåndsindtryk er altid meget vigtige. 

’Man får aldrig chance nr. 2 til at gøre et godt 1. håndsindtryk’ 

(Sheila Harper, England).
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